

江苏省总发布职工科技创新成果库，“劳模工匠助企行”有了新进展 创新遇到难题？请到这个“宝库”看看

19名一线职工入选 2023年度“青海高原工匠”

本报讯(记者邢生祥)记者日前从青海省总工会获悉,在青海省委人才工作领导小组近期通报的2023年度青海省“昆仑英才”行动计划入选名单中,中复神鹰碳纤维西宁有限公司柴娟等19名一线职工入选“青海高原工匠”。

由青海省总牵头开展的2023年“昆仑英才·技术技能人才”项目中,“青海高原工匠”推荐评选工作立足青海打造生态文明高地、建设产业“四地”的重大战略部署,着眼于候选人技术创新、发明创造、智能制造、普及知识、传授技艺等方面取得的重要成果,综合考虑候选人所在行业领域、业绩贡献、荣誉基础等条件,最终在基层和省级专家两次评审的基础上评选出卓越代表。

据悉,自2017年开启首届“青海高原工匠”评选活动以来,截至目前,青海省已有73名高技能人才获评“青海高原工匠”。该省对于“青海高原工匠”入选者每人给予2万元奖励,优先推荐作为全国五一劳动奖章、青海省劳动模范、青海省科技成果评选对象以及全国各类先进模范人选,优先参加国内外技能交流、技能培训、劳模疗休养等活动,支持以个人名字设立省级技能大师工作室,优先申报国家级技能大师工作室建设项目。同时,“青海高原工匠”入选者还被纳入党委联系专家范畴,落实定点联系、定期座谈、走访慰问等制度,进一步增强技术技能人才的职业荣誉感和自豪感。

全国首批“骑手友好商家”落地上海

设置取餐口和取餐架,推出专属餐食7折优惠等

本报讯(记者朱欣 裴龙翔)5月31日,全国首个“骑手友好商家”挂牌启动仪式暨首场骑手和商家沟通恳谈会在上海举办。在中国贸促轻纺烟草工会指导下,美团联合餐饮品牌老乡鸡,将上海130多家老乡鸡门店挂牌为“骑手友好商家”,并定期组织沟通恳谈会,在友好协商中优化送餐、取餐等流程。

“骑手友好商家”为骑手提供饮水、充电以及休息等暖心服务,并设置取餐口和取餐架提升骑手的取餐便捷度。同时,门店推出专属餐食7折优惠的贴心服务,骑手穿着工作服到店即可享受优惠。

在首场沟通恳谈会上,骑手、商家和平台代表就餐品包装质量等骑手取餐过程中遇到的小困扰展开深入沟通。针对骑手提出的建议,商家与平台负责人给出了切实可行的解决方案。骑手代表宣读倡议书,呼吁相关从业者共同努力,做到“安全取餐、有序送餐、文明到店、助人为乐”,携手营造安全、有序、文明、友好的工作环境。

据悉,自2024年起,在各级党委、政府以及工会组织的指导下,美团相继启动“骑手友好社区”“骑手友好校园”“骑手友好街区”等建设,推动完善门牌标识、划定骑手专属停车位等,缓解末端配送难题。目前,“骑手友好社区”已在北京、上海、深圳、武汉等12个城市落地。

新闻特写

一场“热辣滚烫”的技能大赛

本报记者 鹿慧敏 本报通讯员 陈文颖

“你看,一颗颗螺蛳在大锅内翻滚,好香!”“没想到一碗螺蛳粉有这么工序”……5月26日,2024年广西壮族自治区柳州市鱼峰区第九届农民工技能大赛在柳州商业技工学校举行,在螺蛳粉烹制竞赛场地,选手们精心烹饪美食,观众们看得津津有味。

本次大赛由柳州市鱼峰区人民政府主办,区人社局、区总工会承办,根据鱼峰区产业发展重点需求和区域发展特色,大赛设螺蛳粉烹制、茶艺、母婴护理、养老护理、家政服务、电商直播6个竞赛项目,每个项目有15名参赛选手参赛。当天,共有90名参赛选手同台竞技,现场气氛“热辣滚烫”。

熬制螺蛳骨汤,切酸笋,切酸豆角,炸腐竹……参加螺蛳粉烹制比赛的韦先生动作麻利地准备着。韦先生说:“我在单位食堂上班,去年也参加了这项比赛,但没有拿到名次,今年争取有进步。”

在茶艺师竞赛项目场地,参赛选手罗女士和其他选手正在认真准备。罗女士爱好茶艺,平时经常跟朋友去茶馆,也专门学过茶艺。她说:“希望借竞赛的机会跟同行多切磋交流,提高茶艺水平。”

今年的技能大赛增加了电商直播这一竞赛项目。参赛人员以某品牌螺蛳粉直播人员的身份,根据店铺的促销主题、店铺优势,结合商品特点等内容,拍摄、制作一条30秒内的直播预热视频,策划一场时长为20分钟的线上直播,完成所有的策划、设计、产品信息处理、卖点提炼等过程,并按现场直播要求完成直播任务。

经过激烈角逐,各项目(工种)产生一等奖6名、二等奖12名、三等奖18名,由大赛组委会分别发放奖金并颁发荣誉证书。



结对帮扶

日前,中铁建工集团在上合大厦项目现场组织“益路童行 结对帮扶”工地暖心驿站志愿服务公益活动。中铁建工“筑梦”志愿服务队、大学生志愿者和爱心妈妈志愿者们为周边社区的留守儿童、建筑工人子女代表和盲校学生实现“微心愿”,带领他们参观智能建造展厅,还组织开展了研学活动。

杨明清 本报记者 张婧 本报通讯员 李冉 摄

国使用。截至目前,已入库项目2258个,涵盖电子信息及系统科学、生物技术与医药、能源与节能、材料与化学工程、先进制造与重大装备、资源与环境、建筑水利与交通、农业与林业、医疗卫生等9大类,同时上线职工专利申请辅导视频。

记者注意到,入库的项目中,不乏具有先进性和实用性的发明创造,能够显著提高劳动生产率和产品质量的重大技术改造,还有产生重大影响或发挥重要作用的关键技术突破。中国电信南京分公司职工吴亚晖牵头完成的“5G一体化智慧电源柜及其节能方法和系统”,解决了基站建设环境复杂等疑难杂症,目前已经在13个省份落地,累计使用超过4万

站;徐州重型机械有限公司数控操作工朱小伟牵头完成的“结构件摇臂钻床镗孔工艺的研究与应用”,可使相关加工制造成本降低70%。

据介绍,创新成果库依托江苏工会服务网建设,内嵌“劳模工匠助企行”专项行动线上工作平台,用户只需登录江苏工会服务网,点击“工匠学院”板块即可进入。所有入库创新成果均有项目介绍、主要创新点、所获荣誉和对接联系人,并附有应用场景图片,便于用户获取信息。

除了使用方便,创新成果库有着较强的安全性。用户需通过实名认证后方可登录江苏工会服务网,使用创新成果库。在使用过程中,如需获取项目对接人员联系方式,需阅

读点击同意相关要求,实现使用全过程可追溯,确保信息安全。

同时,创新成果库与江苏省职工创新成果申报认定系统实现互联互通。今年,江苏省总对这个系统进行重建,县级以上工会均可使用该系统开展本级职工科技创新成果评选认定工作。打通创新成果库与创新成果申报认定系统的数据通道,实现“申报即入库”功能。

此外,江苏省总与省知识产权局对接,实现全省职工创新成果库与省知识产权综合服务平台的联通,进行底层数据关联、调用,在成果库现有功能基础上增加专利的价值评估和质量评估的模块。



匠心造龙舟

6月3日,工人在给一颗新龙头上色。龙舟龙头的制作最为复杂,需用几十把不同的修光刀进行加工,再进行切割、喷漆、上色等步骤。

端午节临近,在福建省福州市闽侯县南通镇方庄村里,各家龙舟加工厂正忙着赶制端午节的龙舟订单。方庄村是福建远近闻名的“龙舟村”,制造龙舟的技艺已传承了700多年,每年有200余艘传统龙舟销往全国及海外。

新华社记者 魏培全 摄

粤黔两地联合开展职工疗休养活动

500名广州劳模先进赴贵州放松身心

本报讯(记者叶小钟 赵思远 通讯员刘佳)近日,“广州市劳模、优秀技术工人和先进职工贵州行发车仪式”在广州南站举行。500多名来自广州市的劳模、优秀技术工人和先进职工赴贵州开展疗休养活动。

本次赴贵州疗休养活动由广州市总工会、番禺区人民政府,以及贵州省毕节市总工会、黔南布依族苗族自治州总工会、安顺市总工会、粤黔工作队广州工作组联合主办,依托黔南、毕节、安顺三地职工(劳模)疗休养基

地,聚焦贵州山地、气候、旅居、温泉、森林、中医药、户外运动等亮点,组织劳模和职工参观爱国主义教育基地、博物馆、纪念馆等,让劳模和职工在了解贵州风土人情之余充分领略红色文化。

据了解,近5年来,广州市已累计组织各级劳模和五一劳动奖章获得者超1300人次参加疗休养活动;联合市农业农村局发布116条“美丽乡村”职工乡村游线路,联动全市各级工会积极开展职工乡村疗休养活

动。2023年,带动全市各级工会开展职工乡村疗休养活动,惠及职工逾6万人;着力打造以市工人疗养院为代表的6家省级技术工人疗休养基地,3年来,接待技术工人10万人次。

“这次活动是一个集放松身心、交流学习为一体的好机会,减轻了生活工作压力,还架起劳模工匠沟通的桥梁,回去之后我一定以更加务实创新的精神再创佳绩。”参加此次活动的职工袁帅说。

湖南浏阳市总服务窗口前移,让基层工会和职工不出园区即可办业务、享服务——

园区里建起产业工人服务中心

阅读提示

湖南浏阳市总在全市产业工人最集中的区域设立产业工人服务中心,打造建会、维权、帮扶等一站式服务平台,基层工会和职工足不出园区即可办业务、享服务,提升了工会影响力。

工委支持下,浏阳经开区产业工人服务中心揭牌,工会组建、工会法人资格登记、来访接待、困难帮扶、医疗互助等业务实现在园区办理。当天,谭娜领到中心成立后颁发的第一张法人资格证书。“以前至少要跑两次市区才能办结的业务,现在在园区就能办理,更省事了。”

“在园区成立产业工人服务中心,就是要打破距离局限,打通服务产业工人‘最后一公里’,主动服务、靠前服务、精准服务企业职工。”浏阳市人大常委会副主任、市总工会主席张葵红说。

该中心设立于园区政务服务中心二楼,紧邻企业开办综合窗口。每周三,浏阳市总都会外派工作人员到中心坐班,为园区企业和职工就近办理工会组建、法人登记、会员入会等业务。在中心来访台账上,每周五,浏阳市总的业务办理日,办理建会入会

等业务的企业有七八家。业务办理更加方便,园区企业职工建会入会的积极性也进一步提高。

该中心的设立,不仅解决了基层工会业务办理的痛点、难点问题,实现工会业务更好下沉到基层。中心新设的法律咨询室和心理咨询室,同样由浏阳市总专业团队提供服务,园区职工只需提前预约,即可按时享受服务。

打造综合性服务平台

“得知市总工会的公益课堂能为我们送课上门,我立马报了名。”5月8日,浏阳经开区内企业宇环数控机床股份有限公司人力资源课课长彭发根早早赶到中心窗口,为企业申请公益讲座。这项由浏阳市总开展的“职工线上点单,工会送课上门”服务,基层工会

可免费申请,公益讲师团为职工传授形象礼仪、艺术技艺等知识。

截至目前,该中心的服务内容已涵盖人才就业创业、“工会+司法”矛盾纠纷调解室、“工会+人社”劳动争议调解室等板块,正被打造成集帮扶、维权、服务三位一体的综合性服务平台。

走进该中心“工会+司法”矛盾纠纷调解室,满墙锦旗彰显着调解的力量。“以前参与调解的只有劳动关系双方,工会加入后,三方调解效能大大提升。”园区公共法律服务办公室主任周祖越说。

“服务中心要做工会服务窗口升级版,在做好现有服务板块基础上,拓展服务项目范围,满足职工多元化需求。”浏阳经开区工会联合会副主席王艳玲告诉记者,今年园区将启动两个工人俱乐部的建设项目,同时将开展包含首届“金阳工匠”职业技能大赛在内的“园区兴·劳动美”十大主题活动。

园区组织开展企业工会主席、专干业务培训;企业工会参与到“工会+司法”矛盾纠纷调解中来……依托该中心,园区工会业务实现再梳理、再提升,基层工会影响力更强了。

本报记者 王鑫 方大丰 本报通讯员 罗晓芳

“以往要跑六七十公里到市区办理的工会业务,如今足不出园区就能搞定。”提到湖南浏阳经开区产业工人服务中心建立后带来的体验,湖南坛坛香食品科技有限公司工会主席谭娜竖起拇指。

据悉,浏阳经开区聚集了蓝思科技、惠科光电等300余家规模以上企业,产业工人达8.6万人,是全市产业工人最集中的区域。然而,由于园区工会联合会资源有限,许多工会业务需要到浏阳市区才能办理。如何将工会服务送到离职工最近的地方?今年3月,浏阳市总工会和浏阳经开区党工委“碰撞”出“成立产业工人服务中心”的想法。1个月后,该中心挂牌成立,为园区企业和职工提供一站式服务。

窗口前移提供精准服务

前不久,湖南坛坛香食品科技有限公司完成工会换届,需要变更法人资格证书。当谭娜像往常一样准备动身前往浏阳市总工会办事时,一个好消息传来:在园区就可以办理业务。

4月26日,在浏阳市总和浏阳经开区党

黄河流域交通职工创新联盟交流活动举办

沿黄河9省区劳模工匠 共话“三个精神”

本报讯(记者毛浓曦 通讯员祝盼)近日,中国黄河流域交通职工创新联盟交流活动在陕西省西安市举办,沿黄河9省区交通运输工会、联盟成员单位、劳模工匠等80余人参加。活动由中国海员建设工会指导,中国黄河流域交通职工创新联盟主办,陕西省交通运输工会和山东省交通工会承办。

据介绍,该联盟由青海、四川、甘肃、宁夏、内蒙古、陕西、山西、河南、山东等9省区交通(运输)工会在2023年5月共同发起,主要任务是共育“三个精神”,共建合作平台,共谋人才培养,共促成果转化,共享创新资源。

本次活动为期4天。活动上发布了14家黄河流域交通运输劳模工匠创新工作室名单,陕西省交通运输工会等5家创新联盟成员单位进行经验交流发言。同期,“中国梦·劳动美”——全国交通建设产业百名劳模(工匠)进一步主题宣讲活动走进现场进行专场宣讲。活动中,还组织劳模工匠创新工作室经验交流及观摩活动。

据悉,今年,该联盟将广泛开展跨省区、跨行业、跨企业的示范性宣讲活动;引导、支持、服务黄河流域交通职工创新创优,广泛开展跨地区、跨行业、跨企业的职工教育培训、技能竞赛、成果展示等活动,携手培育职工创新“领头羊”。

本次活动提出,该联盟和各参与单位要全力服务“交通强国”建设目标。主动围绕国家重大战略、重点工程,把职工岗位创新融入全产业的重点工作中;围绕“一字形”大通道、“几字形”综合运输走廊等综合性交通运输基础设施,开展好特色劳动和技能竞赛,打造和宣传好职工岗位创新品牌。

中建八局华北公司工会开展职工子女关爱活动

本报讯(记者张奎 通讯员阿茹罕)近日,中建八局华北公司工会组织开展主题为“同筑五彩梦 共筑创未来”的职工子女系列关爱活动,进一步提升职工的幸福感。

当天,该公司职工及子女来到天津市滨海文化中心美术馆参与“水拓扇面”活动,感受艺术之美。在儿童舞台剧《胡桃夹子》中,孩子们沉浸其中。同时,该公司参建的埃及CBD项目P1标段的建设者也组织开展了主题活动,邀请部分属地职工子女走进工地,见证埃及“新金字塔”的建设历程。